

# 翱翔海天33载 报国之志代代相传

■记者 张磊

## 1 出身寒门敢拼敢闯有志气

吕蕴兴是河北省晋州市人,出生在一个普通的农村家庭,父亲是一名老共产党员,兄妹六人中,他排行老大。

“当时父亲在公社上班,每天都特别忙碌。母亲除了照顾我们兄妹,还要照顾爷爷奶奶,也是特别辛苦。”吕蕴兴向记者介绍,那时候生活条件十分艰苦,但是父母从来都不抱怨,对待生活和工作充满了激情。作为家中的长子,他也是处处作表率,学习上特别用功,家里的农活抢着干。

由于学习成绩突出,性格自信洒脱,上初中的时候吕蕴兴已经是班里的学生干部,而且连续多次拿到助学金,尽管如此他还是差点辍学。“看到父母为了家庭日夜操劳,心中特别不忍,如果能够留在家里干些农活,替他们分担一些,对于家庭来说会减轻很多负担。”回想起当年,吕蕴兴说道。于是,他向学校提出了退学的请求,班主任和学校领导特别重视,立刻找到他进行了谈话和开导。

“父母也不同意我辍学,再苦再累也要克服困



飞行员时期的吕蕴兴

难,于是我又返回了学校继续学习,初中毕业时恰好赶上了部队招收飞行员,经过层层选拔我被选中。”吕蕴兴介绍,当年有上百人参加选拔,最终只有他一个人合格,学校特别重视,临走那天还为他举办了欢送会,全校师生夹道欢送,此情此景他终生难忘。

## 2 刻苦训练为国防事业做贡献

1964年,吕蕴兴进入位于辽宁锦西的第一航空学校,正式成为了一名飞行员。一年以后又进入陆军学习。“我们当时属于海军航空兵,去陆军完全是为了锻炼意志力,在陆军的经历让我受益终身。”吕蕴兴说,在陆军除了日常的训练,甚至还有800里野外拉练等。

回到海军后,吕蕴兴系统学习了飞行方面的相关课程,1967年毕业后被分配到浙江宁波。我国引进“超黄蜂”舰载直升机后,吕蕴兴成为了我国第一代舰载机飞行员。他分别于1980年和1988年两次执行了南太平洋打捞火箭数据舱的任务。“1980年5月执行任务时,是中国海军舰队第一次跨出岛链、第一次跨过赤道、第一次舰机结合、第一次长距离的航行,中途不

志友下水到将数据舱打捞上来,仅用了5分20秒。”吕蕴兴说,当他们抬下数据舱时,全体参战人员欢呼跳跃,舰船汽笛长鸣,响彻云霄。

1988年9月,吕蕴兴又跟随部队赴南太平洋执行核潜艇首次水下发射火箭末区打捞数据舱任务,同样遇到了外机干扰。“外机一直跟踪到我机降落到母舰甲板上,才悻悻离去。事后有人问我怕不怕?我说怕他何来,公海大家都可去,但火箭数据舱是我们的,我们的东西,当然我们要捞回来,况且他们外机还没有和我们正面冲突,即使有冲突,我们也不怕,因为我们底气十足呀!”吕蕴兴说,第二次打捞火箭数据舱任务因完成出色,组织上给他荣记了个人二等功。

“为了提高完成任务的保险系数,我和机长郭文才驾机大速度前进,冒险提前进入降落点警戒区,在机组人员的密切配合下,从吊放潜水员刘



执行打捞数据舱任务完成后吕蕴兴与“超黄蜂”合影。

奉献力量。

退休后,吕蕴兴加入了军休服务中心老人部宣讲团,经常到企事业单位、学校等,宣传红色故事,让红色基因永续传承。

出访俄罗斯、美洲四国等重大任务20多次,为国防事业作出了突出贡献。受其影响,他的儿子高中毕业后也应征入伍,后来进入军事院校学习,继续为国防事业

## 美莱康生欧米伽3六毛六特卖

欧米伽3是对人体健康十分重要的一种营养成分,有辅助降血脂的保健功能,如今在中老年人群中引发高度关注。

为了让读者朋友们吃上优质实惠的欧米伽3,老年生活报康康商城特联合威海紫光药业批量生产现在团购价每粒只需6毛6,(每人限购两年量,前50名买10瓶送2瓶(同品),数量有限,早买早得)抢到就是幸运,望广大读者互相转告,莫失良机!

### 美莱康生优质欧米伽3 三大优势

优势一:批号是产品的身份证,本次活

动供应的欧米伽3软胶囊,经过正式批准通

过,符合正规的流程。从原料的鉴定精选、

生产环节的质量把控、产品品质的检验测

试,每一道工序都严格把关。

优势二:欧米伽3精选原料,采用高科

技工艺,各项指标均符合检测标准,让您吃

到更优质的欧米伽3。

优势三:本次欧米伽3活动是老年生

活报康康商城甄选产品,质量有保障,价

格特惠。

鲁食健广审(文)第2021112476号

疫情期间提

前预约进店

0532-80632815 400-6179-028

老年生活报康康商城康乐店(延安三路190号-4丽达购物广场旁)

乘车 125.206.218.220.25.32到延安三路南九水路下车即到;225.232.314.125.206.218.220.25.32.104海信立交桥南站下

路线 车沿延安三路直行300米丽达购物广场旁;地铁2号线芝泉路B出口沿延安三路往北直行400米丽达购物广场旁。

## 钱钟书之父钱基博: 读书是最优良家风

钱基博乃一代国学大师,是学者、作家钱钟书的父亲。

钱基博对钱钟书管教很严,为其学习不努力不惜报以老拳。1926年秋到次年夏天,钱基博应清华之聘北上任教,当年寒假就没回无锡,那时钱钟书正读中学。少了拘管,钱钟书狂读小说,直到假期结束,才恍然记起连课本书角都没翻过。1927年暑假钱基博赶回来考问功课,钱钟书自然是不能过关,被痛打一顿。这次痛打竟然起了作用,激起钱钟书发愤读书的志气,广泛涉猎《古文辞类纂》《骈体文钞》《十八家诗钞》等,打下了坚实的古文基础。

钱钟书后来写客套信从不起草,提起笔一挥而就,如果是八行笺,几次抬头,写来恰好八行,一行不多,一行不少。这般功夫也是他父亲训练出来的,想当年他的额头上为此挨过不少“爆栗子”呢!钱基博还让钱钟书“单日作诗、双日作文”,养成了很好的写作习惯。

1929年钱钟书考进清华大学之后,他父亲经常给他写信,告诫他“儿之天分学力,我之所知;将来高名厚实,儿所自有!立身务正大。待人务忠恕”。在信中写道:“现在外间物论,谓汝文章胜我,学问过我;我固心喜!然不如人称汝笃实过我,力行胜我,我心尤慰!”并希望他“淡泊明志,宁静致远,我望汝为诸葛公、陶渊明;不喜汝为胡适之、徐志摩!”他还曾赞赏有加地说:“儿子钱钟书能继承父学,尤喜搜罗明清两朝人集,以章氏文史之义,抉前贤著述之隐,发凡起例,得未曾有!”言语之中,洋溢着做父亲的自豪。

钱基博是有家国情怀的知识分子,精神境界很高。新中国成立后,钱基博将5万余册藏书全部赠给华中大学(后改为华中师范学院)。1952年,他又把历年收藏的甲骨、铜玉、陶瓷、书画等文物200余件,捐赠给华中师范学院历史博物馆。此外,尚有碑帖字画1000余件、方志1000余种,悉数赠予苏南文物管理委员会和江苏泰伯文献馆。不把这些宝贝留给儿子,却造就了同样淡泊名利的一代鸿儒、“文化昆仑”钱钟书,留给了世界一个文化奇迹。李颖

## 3 投身宣讲 红色基因永续传承

吕蕴兴翱翔海天33载,握过五种机型的驾驶杆,安全飞行2700多小时;先后荣立个人二等功1次,三等功6次,多次被评为“优秀共产党员”和“海军优秀指战员”,先后驾机完成我国首次向南太平洋发射远程导弹实验打捞数据舱以及随海军舰艇编队

采编中心:(0532)66610000

广告部:(0532)82933171

合作部:(0532)82933718

通联部:(0532)82933711

地址:山东省青岛市崂山区株洲路190号

邮编:266101

法律顾问:琴岛律师事务所 侯和贞、王云诚、于华忠律师

邮局发行投诉热线:11185

印务中心电话:(0532)68688618